بسمه تعالي

نگاهی اجمالی به مراحل دوره كارشناسي ارشد
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و من ا... التوفيق
دانشجو در نیمسال اول با انتخاب 8 تا 12 واحد درسی در کلاس های درس حاضر می شود. در نیمسال اول استاد راهنمای خود را انتخاب کرده (فرم شماره 1) و پس از کسب موافقت استاد راهنما ((فرم شماره 2 يا 3) مراتب را کتبا به مدیر گروه گزارش می دهد.
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دانشجو در نیمسال دوم ضمن انتخاب واحد های درسی باقیمانده بر اساس برنامه مصوب رشته،  با توجه به نظر استاد راهنما و تصویب گروه آموزشی، در کلاس های درس حاضر می شود. حداکثر تا پایان نیمسال دوم دانشجو با هماهنگی استاد راهنما استاد مشاور (فرم شماره 4) خود را انتخاب كرده و فعالیت هاي اوليه برای تدوین طرح تحقیقی پايان نامه را آغاز می کند. در پایان نیمسال دوم دانشجو با نظر استاد راهنما فرم طرح تحقیقی پايان نامه ( فرم شماره 5 يا 6) را تکمیل جهت بررسی و تصویب در گروه آموزشی و دانشکده در اختیار مدیر گروه قرار می دهد.
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با توجه به اینکه طول دوره کارشناسی ارشد 2 سال می باشد، دانشجو بايد به گونه ای برنامه ریزی کند که تا پایان نیمسال دوم کلیه دروس دوره آموزشی را گذرانده باشد (میانگین نمرات کلیه دروس حداقل 14 باشد).  پس از پایان موفقیت آمیز دروس دوره و تصويب طرح تحقیقی پايان نامه (فرم شماره7) در شوراي گروه و دانشكده، دانشجو رسما فعاليت هاي تحقيقاتي خود را زير نظر استاد راهنما آغاز مي كند و در نيمسال سوم واحد پايان نامه را انتخاب مي كند. پس از آغاز مرحله پژوهشی دانشجو باید در پایان هر نیمسال گزارش پیشرفت تحصیلی (فرم شماره 8) خود را پس از تایید گروه آموزشی و دانشکده مربوطه، جهت درج در پرونده به مدیریت تحصیلات تکمیلی دانشگاه ارسال کند. ثبت نام دانشجو در هر نیمسال منوط به ارائه گزارش پیشرفت تحصیلی نیمسال قبل می باشد.  


 توجه1 : در صورتيكه دانشجو به هر دليل نتواند ميانگين نمرات دروس خود را بعد از دفاع از پایان نامه به 14 برساند از ادامه تحصیل محروم می شود.


توجه2 : در صورتيكه بدلیل طولانی شده فعالیت های تحقیقاتی دانشجو در پایان دو سال موفق به دفاع از پایان نامه خود نشود، با نامه کتبی استاد راهنما و ذکر دلایل به تاخیر افتادن پایان دوره، در صورت موافقت شورای تحصیلات تکمیلی دانشگاه به  دانشجو حد اکثر یک نیمسال فرصت داده می شود تا از پایان نامه خود دفاع نماید.


توجه3 : در صورتيكه دانشجو به هر دلیل حداکثر تا پایان نیمسال پنجم دوره موفق به دفاع از پایان نامه خود نشود، از ادامه تحصیل محروم شده و مدرکی دریافت نمی کند.
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دانشجو بايد در پایان دوره از پايان نامه دوره كارشناسي ارشد خود در حضور اساتيد راهنما و داوران با موفقيت دفاع نمايد. به همین منظور دانشجو باید حداقل یک ماه قبل از تاریخ پیشنهادی برای دفاع با هماهنگی استاد راهنما فرم مربوط به درخواست اجازه دفاع از پایان نامه ( فرم شماره 9) را تکمیل و همراه با فرم تکمیل شده تعهد اصالت اثر ( فرم شماره 10) در اختیار مدیر گروه قرار دهد. پس از تعیین اساتید داور با نظر استاد راهنما و تصویب گروه آموزشی مدارک جهت اخذ مجوز دفاع به معاونت آموزشی دانشکده ارسال می گردد. پس از اخذ مجوز دفاع به دانشجو اجازه داده می شود قبل از اتمام سنوات با هماهنگی گروه و دانشکده در حضور اعضای هیات داوران از پایان نامه خود دفاع نماید. 
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برای هماهنگی جلسه دفاع دانشجو باید یک نسخه از پایان نامه تحصیلی خود که بر اساس دستورالعمل دانشگاه اراک تنظیم شده است را جهت تایید در اختیار استاد راهنما قرار دهد. پس از تایید محتوی علمی و شیوه تنظیم آن، پایان نامه توسط دانشجو به تعداد اعضای هیات داوری تکثیر و با هماهنگی گروه آموزشی برای داوران ارسال می گردد. دانشجو باید قبل از زمان برگزاری جلسه دفاع فرم های شماره فرم شماره 11 (يا 12)، 13 و 14 را تکمیل و در اختیار کارشناس تحصیلات تکمیلی دانشکده قرار دهد. درصورتیکه دانشجو با موفقیت از رساله خویش در حضور هیات داوران دفاع کند، فرم تایید شده صورت جلسه دفاع ( فرم شماره 11 (يا 12)، 13 و 14)  به مدیریت تحصیلات تکمیلی دانشگاه ارسال می گردد. دانشجو حداکثر دو ماه پس از تاریخ دفاع فرصت دارد تا نسخه تصحیح شده رساله منطبق بر اصول نگارش رساله دانشگاه اراک همراه با گزارش تایید اصلاحات رساله ( فرم شماره15) را جهت تایید نهایی و ادامه مراحل فراغت از تحصیل به مدیریت تحصیلات تکمیلی دانشگاه تحویل دهد.  
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 دانشجو موظف است بی نقص بودن پایان نامه از نظر درج مندرجات بر اساس راهنماي نگارش پايان نامه در دانشگاه اراك را پس از تكميل فرم تاييد اصلاحات (فرم شماره 15) به تایید کارشناس تحصیلات تکمیلی دانشگاه اراک برساند. پس از تایید کارشناس تحصیلات تکمیلی دانشگاه، دانشجو موظف است پایان نامه را در پایگاه ثبت اطلاعات پایان نامه ها و رساله های تحصیلات تکمیلی کشور با  نشاني � HYPERLINK "http://thesis.irandoc.ac.ir" �http://thesis.irandoc.ac.ir� ثبت نمايد. پس از دریافت شماره رهگيري از طريق سيستم و تایید فرم دریافت اطلاعات پايان نامه در سایت، توسط نماینده دانشگاه، دانشجو موظف است 6 نسخه از پايان نامه را طبق مندرجات راهنماي نگارش پايان نامه دانشگاه اراک صحافي كرده همراه با رسید تایید شده ثبت اطلاعات و CD حاوی نسخه الکترونیکی پايان نامه تایپ شده در Microsoft Word 2003  تحت Windows 2003, XP به مدیریت تحصیلات تکمیلی تحويل دهد. پس از آن دانشجو مراحل فراغت از تحصیل را ادامه میدهد ( فرم شماره 16).  
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